1.2. Jednostka tadunkowa —
formowanie tadunkéw homogenicznych

.Formowanie jednostki tadunkowej (jt) polega na utozeniu mniejszych jednostek zbiorczych na
wiekszej jednostce fadunkowej w taki sposdb, aby zapewni¢ sprawne przemieszczanie, sktadowanie
oraz przetadunek sformowanej jednostki transportowej (fadunkowej). W przypadku gdy formowana jt
sktada sie z jednorodnego fadunku mamy do czynienia z fadunkiem homogenicznym, w przypadku gdy

jt sformowano z niejednorodnych produktow, wtedy jt jest heterogeniczna”?.

W branZzy TSL wykorzystuje sie wiele rodzajow jednostek fadunkowych. W zaleznosci od typu
nosnika uzytego do formowania lub jego braku, rozrdéznia sie nastepujace:

o paletowa jednostka tadunkowa - tadunek jest uformowany na palecie ptaskiej lub skrzyniowej,

¢ bezpaletowa jednostka tadunkowa - jednostka fadunkowa uformowana bez zastosowania
palety lub kontenera fadunkowego, zachowujgca jednak wymiary gabarytowe zgodne z szeregiem
wymiarowym paletowych jednostek tadunkowych,

« pakietowa jednostka tadunkowa - tadunek sktadajacy sie z co najmniej dwdch jednakowych
sztuk tworzacych zwarty pakiet, uformowany z uzyciem S$rodkéw zespalajgcych je w sposdb
zapewniajacy trwatos¢ formy i mozliwos¢ zastosowania zmechanizowanych przetadunkéw,

+ kontenerowa jednostka tadunkowa - jednostka tadunkowa uformowana w kontenerach.

1.3. Jednostka tadunkowa -
formowanie ftadunkow heterogenicznych

Formowanie jednostki tadunkowej jest waznym elementem procesu kompletowania zamowienia,
ktore odbywa sie zazwyczaj w strefie kompletacji, ktdra to przestrzen jest przeznaczona i wy-
dzielona wylacznie do kompletacji towaréw. Kompletacja jest w procesie magazynowym operacja
polegajgca na pobraniu okreslonych zapaséw ze strefy sktadowania w celu utworzenia zbioru pozycji
asortymentowych, zgodnie ze specyfikacjg iloSciowg oraz asortymentowa dla okreslonego odbiorcy.
Kompletowanie moze sie odbywa¢ w miejscu sktadowania albo w specjalnie wydzielonej do tego celu
powierzchni nazywanej strefg kompletacji‘. Nalezy pamieta¢, ze fadunki przemieszczane w procesach
transportowych nie zawsze sg jednorodne i czesto dochodzi do sytuacji, w ktorej na okreSlonym
nodniku znajdujg sie rézne towary. Na palecie musimy umiesci¢ rozne opakowania zbiorcze z fadun-
kiem w sposob zapewniajacy bezpieczne warunki zatadunku, transportu oraz roztadunku, a takze
sktadowania w magazynie. Jednostki tadunkowe, na ktorych formujemy tadunki sktadajgce sig
z réznych opakowan zbiorczych, nazywamy fadunkami heterogenicznymi. Co wazne, przy ich formo-
waniu na noénikach trzeba zwracac¢ uwage na wiele szczegétow; m.in. na jednej palecie nie umiesz-
cza¢ np. produktéw spozywczych z chemicznymi, materiatow fatwopalnych z tadunkami, ktdre sa
utleniaczami itd. Musimy réwniez dba¢ o odpowiednie rozmieszczenie masy na nosniku, poniewaz
czesto sie zdarza, ze wieksze opakowania bywajg Izejsze od tych mniejszych. Na nosniku umieszczamy
fadunki od najciezszych do najlzejszych.

Na podstawie ponizszych przyktadéw poznamy podstawowe zagadnienia zwigzane z formowaniem
tadunkdéw heterogenicznych.



Przyktad 1.3.1
Nalezy sformowaé pjt na europalecie o masie 25 kg i wysokoéci 144 mm. tadunek bedzie sig
sktadat z opakowan zbiorczych (oz nie moga wystawa¢ poza obrys nosnika) o nastepujacych
parametrach: ’
o produkt a znajduje sie w opakowaniu zbiorczym o wymiarach: dtugos¢ 400 mm, szerokos¢
200 mm, wysokoé¢ 250 mm, liczba opakowan na pjt 4,
o produkt b znajduje si¢ w opakowaniu zbiorczym o wymiarach: dtugos¢ 400 mm, szeroko$¢
400 mm, wysoko$é¢ 250 mm, liczba opakowan na pit 2,
e produkt ¢ znajduje si¢ w opakowaniu zbiorczym o wymiarach: dtugo$¢ 400 mm, szerokos¢
800 mm, wysoko$¢ 250 mm, liczba opakowan na pjt 1.
Na. europalecie utworzy¢ petng warstwe w dwdéch wariantach, nastepnie narysowac szkice utwo-
rzonych warstw (rzut z gory). Rozwigzanie przedstawiono na rys. 1.6.

Rozwigzanie .

Okreélamy, czy opisywane opakowania zbiorcze wpisuja si¢ W obrys noénika, mozna to wykonac
zaréwno matematycznie, jak i graficznie (dla pewnosci najlepiej wykorzysta¢ obie metody).
1. Produkt a
Wariant | Lyy= 1,2/ 02 =60z Lis= 08/ 04=20z LO=6x 2= 120z-na nosniku w jednej
warstwie,
Wariant Il Lyy= 1,2/ 04 =30z Lys= 08/ 02= 40z [O=3x 4= 72 0z - na no$niku w jednej
warstwie.
(Wazne: dysponujemy 4 oz — czyli niepetna warstwa).
2. Produkt b
Wariant | Lyy= 7,2/ 04 =30z Lis= 08/ 04=20z [O=3x2=60z-na nosniku w jednej
warstwie (wariant | jest tozsamy z wariantem II, poniewaZz opisywane oz jest kwadratem, wszystkie
boki sg réwne).
(Wazne: dysponujemy 2 oz — czyli niepetna warstwa).
3. Produkt ¢
Wariant | Loy= 1,2/ 04 = 30z Los= 08/ 08= 170z LO=3x 1= 30z-na nosniku w jednej
warstwie,
Wariant Il Ly = 7,2/ 08= 1,5= 10z Los= 08/ 04=20z LO=1x 2=20z-na nosniku
w jednej warstwie.
(Wazne: dysponujemy 1 oz — czyli niepetna warstwa).
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Rys. 1.6. Szkic skompletowanej heterogenicznej pjt na europalecie dla przyktadu 1.3.1

Powyzszy przyktad opisuje sytuacje, gdy kompletowany fadunek jestedmy w stanie umiesci¢ na
jednym noéniku. W omawianym przypadku wszystkie oz miaty jednakowa wysoko$¢, co dodatkowo
utatwiato formowanie fadunku na palecie. Niestety w rzeczywistodci logistyk, czy tez spedytor bedzie
miat czesto stycznoéé z tadunkami, ktére sa duzo bardziej zréznicowane, zaréwno co do masy-—ieh
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liczby, jak i gabarytow zewnetrznych. ‘ /g%y.\v S



Przykiad 1.3.2
Nalezy sformowac pjt na europalecie o masie 25 kg i wysokosci 144 mm. tadunek bedzie sie
sktadat z opakowan zbiorczych (oz nie mogg wystawac poza obrys nosnika) o nastepujacych para-
metrach:
e produkt a znajduje sie w opakowaniu zbiorczym o wymiarach: dtugo$¢ 400 mm, szerokosc¢
200 mm, wysoko$¢ 200 mm, masa oz 15 kg, liczba opakowan na pjt 12,
e produkt b znajduje sie w opakowaniu zbiorczym o wymiarach: dtugo$¢ 400 mm, szerokos¢
400 mm, wysoko$¢ 200 mm, masa oz 50 kg, liczba opakowan na pjt 6,
o produkt ¢ znajduje sie w opakowaniu zbiorczym o wymiarach: diugo$¢ 400 mm, szeroko$é
890 mm, wysoko$¢ 300 mm, masa oz 45 kg, liczba opakowan na pjt 3.
N& europalecie utworzy¢ petng warstwe w dwdch wariantach, nastepnie narysowaé szkice utwo-
rzonych warstw (rzut nosnika z dtuzszego boku). Rozwigzanie przedstawiono na rys. 1.7.

Rozwigzanie
Krok 1.

Polega na okre$leniu liczby opakowan zbiorczych w jednej warstwie na nosniku.
1. Produkt a
Wariant | Ly= 7,2/ 02= 60z L,s= 08/ 04= 20z LO= 6 x 2= 12 oz- na noéniku w jednej
warstwie,
Wariant |l L,y = 7,2/ 0,4 = 30z Ly
warstwie.
2. Produkt b
Wariant | L,y= 7,2/ 04 = 3 0z, Ly
warstwie.
3. Produkt ¢
Wariant | Ly = 1,2/ 04 = 30z L,s= 08/ 0.8= 10z, LO= 3 x 1= 30z- na noSniku w jednej
warstwie, .
Wariant |l Loy = 7,2/ 08 = 1,5= 10z L,s= 08/ 04= 20z, L[O=17x 2= 2 o0z- na noéniku
w jednej warstwie.
Krok 2.

Polega na okreSleniu masy jednej warstwy dla poszczegdlnych opakowan zbiorczych (mase
wyznaczamy dla wybranego wariantu formowania oz na nosniku).
1. Produkt a
Wariant | My, = Logw x M,, = 120z x 15 kg = 180 kg — masa jednej warstwy produktu a na nosniku.
2. Produkt b
Wariant | Mys = Logy x Mo, = 6 02 x 50 kg = 300 kg — masa jednej warstwy produktu b na nosniku.
3. Produkt ¢
Mye = Logw x My, = 30z x 45 kg = 135 kg — masa jednej warstwy produktu a na nosniku.

08/ 02= 40z LO= 3x 4= 12 0z- na nosSniku w jednej

08/ 04=20z LO= 3 x 2= 6 0z- na nosSniku w jednej

Rzut (duzszy bok)
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Rys. 1.7. Szkic skompletowanej heterogenicznej pjt na europalecie dla przyktadu 1.3.2



Przykiad 1.3.3
Nalezy sformowac pjt na europalecie o masie 25 kg i wysokoéci 144 mm. tadunek bedzie sie
sktadat z opakowan zbiorczych (oz nie moga wystawaé poza obrys nosnika) o nastepujacych para-
metrach:
o produkt a znajduje sig¢ wW opakowaniu zbiorczym o wymiarach: dtugos¢ 400 mm, szeroko$¢ 200
mm, wysokoé¢ 200 mm, masa oz 15 kg, liczba opakowan na},p’j/} 8,
o produkt b znajduje sig w opakowaniu zbiorczym o wymiarach: dhugo$¢ 400 mm, szeroko$¢ 400
mm, wysokoé¢ 200 mm, masa oz 25 kg, liczba opakowan .@_’_@ 4/
« produkt ¢ znajduje si¢ w opakowaniu zbiorczym o wymiarach: diugo$¢ 800 mm, szerokoS¢ 400
mm, wysokoé¢ 400 mm, masa oz 45 kg, liczba opakowan m
Na europalecie utworzyC petng warstwe w dwoéch wariantach, nastepnie narysowac szkice utwo-
rzonych warstw (rzut nosnika z dtuzszego boku). Rozwigzanie przedstawiono na rys. 1.8.

Rozwigzanie

Krok 1.
Polega na okresleniu liczby opakowan zbiorczych w jednej warstwie na no$niku.
1. Produkt a “
Wariant | Loy = 7,2/ 02 = 6 0Z Los = 08/ 04=20z LO=6x 2= 120z-na nosniku w jednej
warstwie,
Wariant 1l L,y = 1,2/ 04 = 30z L,s= 08/ 02= 40z LO = 3 x 4= 12 0z - na noSniku w jednej
warstwie.
(Wazne: dysponujemy 8 oz — czyli niepetna warstwa).
2. Produkt b
Wariant I‘L(,d =12/04=30z lys=08/04=20z [0=6x 2= 72 0z - na no$niku w jednej
warstwie. ,
(Wazne dysponujemy 4 oz — czyli niepetna warstwa).
3. Produkt ¢
Wariant | Loy = 7,2/ 04 = 30z Lss= 08/ 08= 10z 1O = 3 x 1= 3o0z- nano$niku w jednej
warstwie,
Wariant |l Loy = 7,2/ 08 = 1,5= 10z Ls= 08/ 04 = 20z LO = 1 x 2= 2 o0z- na nosniku
w jednej warstwie.
(Wazne: dysponujemy 1 oz — czyli niepetna warstwa).

Krok 2.
Polega na okredleniu masy jednej warstwy dla poszczeg6inych opakowan zbiorczych (mase
wyznaczamy dla wybranego wariantu formowania oz na nosniku).
1. Produkt a
Wariant | My, = Losw X My, = 80z x 15 kg = 120 kg - masa jednej warstwy produktu a na nosniku.
2. Produkt b
Wariant | Myp = Loy X M,, = 40z x 25 kg = 700 kg — masa jednej warstwy produktu b na nosniku.
3. Produkt ¢ %
Mye = Logw X Mpz = 70z x 45 kg = 45 kg — masa jednej warstwy produktu a na nosniku. g
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Rys. 1.8. Szkic skompletowanej heterogenicznej pjt na europalecie dla przyktadu 1.3.3



Cwiczenie 1.3.1

Nalezy sformowac pjt na europalecie o masie 25 kg i wysokosci 144 mm. tadunek bedzie sie
skfadat z opakowan zbiorczych (oz nie mogg wystawac poza obrys nosnika) o nastepujgcych para-
metrach:

e produkt 1 znajduje si¢ w opakowaniu zbiorczym o wymiarach: dtugo$¢ 250 mm, szerokos¢
250 mm, wysoko$¢ 300 mm, liczba opakowan na pit 8,

e produkt Y znajduje si¢ w opakowaniu zbiorczym o wymiarach: dtugo$¢ 500 mm, szerokosc
300 mm, wysokos¢ 300 mm, liczba opakowan na pjt 2,

e produkt Z znajduje si¢ w opakowaniu zbiorczym o wymiarach: dtugo$¢ 400 mm, szeroko$¢
200 mm, wysoko$¢ 300 mm, liczba opakowan na pijt 2.

Na jednej europalecie utworzy¢ petng warstwe, jezeli jest to mozliwe, w dwdch wariantach.
Narysowac szkice utworzonych warstw dla rzutu z gory.
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